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Emekli Erkân›harp Miralay Selahattin Bey’in
II. Meşrutiyet’in İlân›na Katk›s›

Dr. Halil ÖZCAN∗

Özet

İttihat ve Terakki Cemiyeti, Osmanl› Devletinde istibdat yönetimine son vermiş
ve meşrutiyetin yeniden ilân edilmesini ve Osmanl› Devletinin birliğinin
sağlanmas›n› amaçlam›şt›r.  İttihat ve Terakki Cemiyeti, gizli olarak teşkilatland›ğ›
Makedonya bölgesinde meşrutiyetin ilân› için eylem planlam›şt›r. Cemiyet, eylem
aşamas›nda padişah›n, bölgedeki faaliyetlerden haberdar olacağ› ihtimalini
değerlendirmiş ve  bu duruma yönelik  tedbirler almaya çal›şm›şt›r. Bu kapsamda
cemiyet,  Makedonya bölgesinde başlayacak bir ihtilâl için saray›n Anadolu’dan
(özellikle de İzmir’den) asker göndereceğini tahmin ederek bir y›l öncesinden
çal›şmalara başlam›şt›r. Bu amaçla, 1907 y›l›nda İzmir’de görevli olan Erkân›harp
Kaymakam (yarbay) Selahattin Bey, Dr. Naz›m taraf›ndan cemiyete
kazand›r›lm›şt›r.

Anahtar Kelimeler: Emekli Erkân›harp Miralay Selahattin Bey, II. Meşrutiyet,
Türkiye Büyük Millet Meclisi, Atatürk, Arnavutluk,

Contribution of Retired Staff Colonel Selahattin Bey to

Proclamation of  2nd Constitution

Abstract

The Union and Progress Party ended the autocratic government in the
Ottoman State and had the purpose of the proclamation of Constitution anew, thus
leading to the unity in the State. The Union and Progress Party planned a move in
the Macedonia region, where it had secretly became organized, for the
proclamation of Constitution. Based on the possibility that the Sultan would get
aware of their activities  in the region, the party tried to take various measures
against this. For this purpose, the party had started work one year before as they
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guessed that the Government (the Sultan’s House) would possibly send troops from
Anatolia (especially from İzmir) to suppress the revolt. Then, Staff Lieutenant
Colonel Selahattin Bey, while being on duty in izmir, was gained by Dr.Naz›m to the
party to this end.

Key Words: Retired Staff Colonel Selahattin Bey, 2nd Constitution, Turkish
Great National Assembly, Atatürk, Albania

GİRİŞ

1920 y›l›nda güneyi Yunanistan ve Kuzeyi S›rbistan taraf›ndan işgal
edilmiş olan Arnavutluk’ta kurulan Süleyman Delvina hükümeti ile Luşnya
Kongresinde ülkeyi temsil için oluşturulan Yüksek Kurul, askerî
tecrübesinden dolay› Selahattin Beyi Savunma Bakanl›ğ› için Arnavutluk’a
davet etmiştir1. Emekli olduktan sonra İzmir’e yerleşen ve Arnavut Kulübü
başkanl›ğ› yapan Selahattin (Saip Shkoza) Bey2, Arnavutluk’tan Harbiye
Naz›rl›ğ› (Savunma Bakanl›ğ›) görevi için davet geldiğinde, bu görevi kabul
edip etmeyeceğini TBMM Hükümeti Başkan› Mustafa Kemal Paşaya
sormak gerekliliğini duymuştur3.

Arnavutluk ve Anadolu’daki İşgallerin amac›n› doğru öngören ve
değerlendiren Mustafa Kemal Paşa, geniş cepheli sald›r›n›n savunmas›n› bu
ülke ile dayan›şma içerisine girerek yapmaya çal›şm›şt›r. Bu amaç
çerçevesinde TBMM Hükümeti, bir taraftan geniş cepheli sald›r›lar
karş›s›nda kendi bağ›ms›zl›k mücadelesini verirken, diğer yandan da
savunma cephesini genişleterek, halk›n›n çoğu Müslüman olan
Arnavutluk’un bağ›ms›zl›k mücadelesine de destek vermeye çal›şm›şt›r. Bu
destekte tarihi ve kültürel yak›nl›ğ›n yan› s›ra Yunanistan’›n her iki ülkede
de işgalci olmas›n›n etkisi vard›r.

Mustafa Kemal Paşa, Arnavutluk’un bağ›ms›zl›ğ›na yard›m etme
f›rsat›n› Selahattin Bey arac›l›ğ› ile yakalad›ğ› için memnun olmuştur.
Mustafa Kemal Paşan›n Selahattin Beye kendi el yaz›s›yla yazd›ğ› 9 Aral›k
1920 tarihli talimatta da bu memnuniyeti tespit etmek mümkündür. Türk
milli mücadelesine ve Arnavutluk’un kurtuluşuna son derece gerçekçi
yaklaş›m  gösteren  Mustafa  Kemal  Paşan›n Selahattin Saip Bey arac›l›ğ›
ile Arnavutluk Hükümetine, kendisinin Anadolu’da uygulad›ğ› bağ›ms›zl›k
mücadelesinin  yöntemlerini  tavsiye  ettiği    görülmektedir4. Selahattin

                                                            
1 Shqiperi e Re, 26 Nisan 1921, s. 3.
2 Shqiperi e Re, 26 Nisan 1921, s. 3.
3 Gazet’e Korçes, 12 Ocak 1921, s. 1.
4 Selahattin Saip Beyin Arnavutluk’a görevlendirme talimat› için: Atatürk’ün Milli D›ş

Politikas›: (Milli Mücadele Dönemine Ait 100 Belge) 1919-1923, T.C. Kültür Bakanl›ğ›,
Atatürk Dizisi, C.1, Ankara, 1994, s. 209-210.,  Selahattin Beyin görevlendirilmesinin sebep
ve sonuçlar› için: Selma Yel, Halil Özcan, “Mustafa Kemal’in Selahattin Saip Bey’i
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Bey5, Arnavutluk’ta Milli Savunma Bakan› olduğu dönemde Arnavutluk
düzenli ordusunu teşkil etmiş ve Arnavutluk’un işgallerden kurtar›lmas›na
katk› temin etmiştir6. Türkiye ve Arnavutluk’taki s›n›rl› kaynaklarda,
Selahattin Bey ve ailesi hakk›nda yeterince bilgiye ulaş›lamam›şt›r7. Ancak,
Selahattin Beyin II. Meşrutiyetin ilân› aşamas›nda yapt›ğ› hizmetlerle ilgili
bilgiler kaynaklarda kaydedilmektedir. Bu çal›şmada, Selahattin Beyin II.
Meşrutiyetin ilân›na katk›s› incelenmeye çal›ş›lacakt›r.

1. İttihat ve Terakki Cemiyeti

II. Abdülhamit 19 Mart 1877’de Meclisi Mebusan› açm›ş ancak,
aç›l›ş›ndan on bir ay bir hafta sonra 14 Şubat 1878’de meclisi tatil etmiş ve
bu durum otuz seneden fazla sürmüştür8. Meclisin kapat›lmas›na muhalefet
eden Osmanl› ayd›nlar›n›n bir k›sm› sürülmüş bir k›sm› da Avrupa’ya
kaçm›şt›r. Avrupa’ya kaçan ayd›nlar, ç›kard›klar› gazetelerle hem II.
Abdülhamit’e hem de idaresine karş› mücadeleye başlam›şlard›r. Bu
mücadeleyi İstanbul’dan takip eden bir k›s›m genç de fikir kulubü
niteliğinde ileride Osmanl› İttihat ve Terakki Cemiyetinin temelini

                                                                                                                                              
Arnavutluk’ta Görevlendirmesinin Sebep ve Sonuçlar›”, Atatürk Araşt›rma Merkezi Dergisi,
Cilt:XXIV, say›:70, s. 63-64. ile Halil Özcan, Atatürk Dönemi Türkiye Arnavutluk İlişkileri
(1920-1938), Yay›mlanmam›ş Doktora Tezi, Gazi Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü,
Ankara, 2009, s.44-47’ye bak›n›z.

5 EK: Selahattin Beyin Arnavutluk Hükümet üyeleriyle birlikte fotoğraf› (Fotoğraf,
Arnavutluk’ta araşt›rma yapt›ğ›m›z dönemde, Arnavutluk İçişleri Bakanl›ğ› Arşiv Müdürü
Dervishi Kastriot’un özel arşivinden al›nm›şt›r).

6 Selahattin Beye Mustafa Kemal Paşa taraf›ndan verilen talimat ve Selahattin Beyin
Arnavutluk’taki faaliyetleri konusunda bak›n›z: Halil Özcan, Atatürk Dönemi Türkiye
Arnavutluk İlişkileri (1920-1938),  s.44 vd.

7 Emekli subaylar›n şahsi dosyalar›n›n muhafaza edildiği Milli Savunma Bakanl›ğ›
Arşiv Müdürlüğüne, taraf›m›zdan (09.06.2008, 05.08.2008, 08.09.2008 ve 21.12.2008
tarihlerinde) dört kez müracaat edilerek, Emekli Erkân›harp Miralay› Selahattin Beyin şahsi
dosyas› incelenmek istenmiştir. Bu müracaatlar›n her birinde yeni edinilen bilgiler ilave
edilmiş ve en son müracaata da Arnavutluk kaynaklar›ndan öğrenilen bilgiler eklenmiştir.
Ancak Milli Savunma Bakanl›ğ› Arşiv Müdürlüğü (23.06.2008, 23.08.2008, 15.09.2008 ve
09.01.2009 tarihlerinde) söz konusu şah›s hakk›nda arşivlerinde bilgi ve belge bulunmad›ğ›n›
bildirmiştir. Buna ilâve olarak Arnavutluk Devlet Arşivinde, Arnavutluk devlet adamlar›na ait
ayr› ayr› dosyalar tutulmuş ve bu dosya bilgileri 2000 y›l›nda kitap haline getirilmiş olmas›na
rağmen bunlar›n içerisinde de Selahattin Beyin bilgisine rastlanmam›şt›r (Drejtor›a e
Përgj›thsmhme e Ark›vave, Udhërrëfyes i Ark›v›t Qendror Shtetëror, Tiranë, 2000). Kasapi’ye
göre, Selahattin Bey, Manast›r Askeri Lisesini müteakip İstanbul Harp Okulundan topçu
subay olarak mezun olmuştur. S›ras›yla, İzmir, Manast›r, Yanya, Selanik, Preveze, İstanbul,
Çanakkale ve İzmir’deki çeşitli birlik ve karargahlarda görev yapm›şt›r. Selahattin Beyin
babas›’n›n ismi Arshi, dedesinin ismi İslam’d›r. Selahattin ve ailesi Shkoza köyünden
Prizren’e gelmiştir. Doğum tarihi 1869’dur. Arnavutluk’ta doğum yerleri yayg›n olarak
soyad› olarak kullan›ld›ğ› için Selahattin Beyin Shkoza köyünde doğduğu anlaş›lmaktad›r.
(Vangjel Kasap›, “ Selaudin Shkoza Reformator i Madh Ushtar”, R›l›ndja, 10 Mart 1999,
say›:14, s.12.) Selahattin Bey, 1915 senesinde Çanakkale cephesinde yarbay rütbesiyle VI.
Tümen Komutanl›ğ›nda Kurmay Başkan› olarak görev yapm›şt›r (İsmet Görgülü, On Y›ll›k
Harbin Kadrosu 1912-1922, TTK Bas›mevi, Ankara, 1993, s. 76).

8 İsmail Hakk› Uzunçarş›l›, Hürriyet Kahraman› Resneli Niyazi Hat›rat›, Hât›rat-›
Niyazi, 1908 Y›l›nda İkinci Meşrutiyetin Ne Suretle İlân Edildiğine Dair Vesikalar, Örgün
Yay›nevi, İstanbul, 2003, s.8.
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oluşturacak olan bir cemiyet kurmuştur.  İttihat ve Terakki Cemiyeti, 1889
y›l› may›s ay›nda Mektebi T›bbiyei Askeriye’de öğrenim gören İbrahim
Temo9 liderliğinde Ishak Sükutî, Abdullah Cevdet ve Mehmet Reşit’in
kat›l›m› ile ilk muhalif cemiyet olarak kurulmuştur10.

Cemiyet, İtalyan Carbonari Cemiyetini model alarak örgütlenmiştir.
İbrahim Temo, cemiyeti kurmadan bir y›l önceki yaz tatilinde Napoli’de bir
arkadaş› ile Mason locas›n› ziyaret etmiş ve Carbonari örgütlenmesi
hakk›nda bilgi alm›şt›r. Başlang›çta bir çeşit gizli fikir kulübü olan cemiyetin
başl›ca etkinliği, kendi aralar›nda toplanarak, Nam›k Kemal ve benzeri
özgürlükçü yazarlar›n eserlerini okumak olmuş, 1895’e doğru da üyeler,
Paris’te bulunan Ahmet R›za ile temas kurmuştur. Bu ortamda, 1906’da11

Talât Bey ve arkadaşlar›, Selânik’te Osmanl› Hürriyet Cemiyetini
kurmuşlard›r12. İttihat ve Terakki Cemiyeti üyelerinden Doktor Naz›m Bey
Yunanistan yoluyla Selânik’e gelerek Osmanl› Hürriyet Cemiyeti ile İttihat
ve Terakki Cemiyetinin 21 Nisan 1906’da birleştirilmesini sağlam›şt›r13.

İttihat ve Terakki Cemiyetinin etkisi, yabanc› müdahalesiyle ›slahat
yap›lmakta olan Makedonya (Selânik, Kosova ve Manast›r)’da genç subay
ve baz› sivil memurlar aras›nda h›zla yay›lmaya başlam›şt›r. Cemiyet,
Makedonya’n›n yan› s›ra s›n›rl› da olsa Anadolu’da baz› vilayetlerle birlikte
İstanbul’da örgütlenebilmiştir. Bu örgütlenmenin belirli bir aşamaya
gelmesinden sonra İttihat ve Terakki Cemiyeti, ilk olarak 1907 senesinde
padişaha bir beyanname göndererek meşrutiyetin ilân›n› talep etmiş ve kendi
mevcudiyetini dolayl› da olsa hissettirmiştir14. Bu tarihten sonra bölgedeki
faaliyetlerine h›z veren cemiyet, Manast›r’da gizlice yay›nlad›ğ› Neyyir-i
Hakikat gazetesi arac›l›ğ› ile Makedonya bölgesindeki halk› Abdülhamit

                                                            
9 Arnavut olan ve cemiyetin 1/1 numaral› kurucu üyesi olan İbrahim Temo, örgütün

padişah taraf›ndan fark edilmesi ve üyelerinin tutuklan›p sürgüne gönderilmesi üzerine
Romanya’ya kaçm›şt›r. Romanya’da cemiyetin şubelerini açm›ş, buradaki Türklerin yard›m›
ile gazete ç›karm›ş, Avrupa’daki cemiyet üyeleri ile sürekli ilişki içerisinde olmuş ve
Avrupa’ya seyahat etmiştir. Temo liderliğindeki Bükreş şubesi, 1907 y›l›ndan itibaren
Makedonya’da faaliyete geçmiş ve Romanya’daki Arnavut ulusçu hareketin gelişmesi için
çaba göstermiştir. İbrahim Temo ve İttihat ve Terakki Cemiyetinin kuruluşu hakk›nda daha
ayr›nt›l› bilgi için bak›n›z: İbrahim Temo, İttihat ve Terakki Cemiyetinin Teşekkülü ve
H›demat› Vataniye ve Ink›lâb› Milliye Dair Hat›rat›m, Mecidiye Romanya, 1939.

10 Temo, a.g.e., s.5-18.
11 Enver Ziya Karal, Osmanl› Tarihi IX. Cilt: İkinci Meşrutiyet ve Birinci Dünya Savaş›

(1908-1918), Türk Tarih Kurumu Bas›mevi, Ankara, 1999, s. 5-18.
12 Mustafa Kemal, 1905 y›l›nda tayin edildiği Şam’da tüccar Mustafa ( T›bbiyeden

at›lma, Şam’da ticaretle uğraşan ve BMM Kozan Mebusluğu da yapan kişi) ile Hürriyet
Cemiyeti’ni kurar ve bu cemiyetin Selânik şubesini Tahir Bey, Hoca İsmail Efendi, Ömer
Naci, Hüsrev Sami, Hakk› Baha gibi arkadaşalar›yla oluşturur..  Cemiyet, ihtilal komitesi gibi
hareket etmeyi ve gizli kalmay› uygun görmüştür (Faik Reşit Unat, “Atatürk’ün II. Meşrutiyet
İnk›lâb›n›n Haz›rlanmas›ndaki Rolüne Ait Bir Belge”, Belleten, Türk Tarih Kurumu,
cilt:XXVI, say›:101-104, Ankara, 1962,s.340-345).

13 Uzunçarş›l›, a.g.e., s.9-11.
14 Uzunçarş›l›, a.g.e., s.11-12.
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idaresi aleyhine tahrik etmiştir15. Bu ortamda, Selânik merkez kumandan›
olan (padişah yaverlerinden) Kaymakam (Yarbay) Naz›m Beyin faaliyetleri,
cemiyetin işlerini engelleyecek hâle gelmeye başlam›şt›r. Cemiyet
fedailerinden birisi taraf›ndan Naz›m Bey, evinde öldürülmek amac›yla 12
Haziran 1908’de vurulmuş ancak ölmemiştir16. Naz›m Beyi öldürme girişimi
ve faillerin yakalanamay›ş› padişahta büyük bir kuşku uyand›rm›şt›r. Üstelik
padişah17, tüm haber elemanlar›n›n gayretlerine rağmen İttihat ve Terakki
Cemiyeti hakk›nda yeterli bilgi alamam›şt›r.

İttihat ve Terakki Cemiyeti, güçlü olduğu Makedonya’da örgütlenme ve
faaliyetlerini sadece Padişah ve İstanbul’dan değil, ayn› zamanda bölgenin
genel müfettişinden bile gizlemeyi başarm›şt›r. Bu sebeple de Makedonya
genel müfettişi Hüseyin Hilmi Paşa 2 haziran (1908) tarihli telgrafta; İtalyan
kaynaklar›ndan edinilen bilgiye göre, Selânik ve Manast›r’da genç Türk,
Ermeni ve Makedonyal› komutanlar›n  “Merkez İcra Komitesi” ad›yla bir
ihtilal komitesi kurduğunu belirterek,  bunlar›n yak›nda eyleme geçeceği
bilgisini vermiştir18. Cemiyet hakk›nda bir başka bilgi yine ülke d›ş›ndan
İstanbul’a gönderilmiştir. Atina elçiliğinden İstanbul’a gönderilen bir
mektupta, elçiliğin istihbarat memurunun ihtilal komitesinin (İttihat ve
Terakki Cemiyetinin) içerisine s›zmay› başard›ğ› bildirilmiştir. Bu istihbarat
eleman›, ikinci ve üçüncü orduya mensup birçok subay›n komite üyesi
olduğunu tespit etmiştir19.

2. Meşrutiyetin İlân›na Sebep Olan Olaylar

20. yüzy›l›n başlar›nda büyük devletlerin Osmanl› Devletinin iç işlerine
müdahalesi sonucu Makedonya’n›n (Kosova, Selânik ve Manast›r
vilayetleri)  elden gitmek üzere olduğuna dair Türk ve Müslümanlar aras›nda
yayg›n bir kanaat oluşmuştur. Ayn› dönemde Bulgar, S›rp ve Yunan
çetelerinin Makedonya’da Türk ve Müslüman halka zulümleri gittikçe
artmaya başlam›şt›r. Bunlara ilave olarak Makedonya ve Yemen başta olmak

                                                            
15 Uzunçarş›l›, a.g.e., s.12-13.
16 Uzunçarş›l›, a.g.e.s, s.12.
17 II. Abdülhamit, hem suikastin faillerini yakalamak hem de İttihat ve Terakki

Cemiyetinin kuvveti hakk›nda bilgi almak maksad›yla Selanik’e İşkodral› İsmail Mahir Paşa
başkanl›ğ›nda kalabal›k bir hafiye heyeti görevlendirmiştir. Bu heyetin gönderdiği bilgiler
doğrultusunda topçu kumandan› Hasan R›za Paşa ile üçüncü ordu kurmay başkan› Ali Paşa
İstanbul’a çağr›larak Bekir Ağa bölüğüne kapat›lm›şlard›r. Başka bir heyet de 1908 y›l› may›s
ay› sonlar›na doğru askerî hastahaneleri teftiş ve yaral› askerlere padişah›n selam ve saadetini
sunmak üzere, padişah yaverlerinden İbrahim Bey başkanl›ğ›nda Kosova’ya gönderilmiştir
(Süleyman Külçe, Firzovik Toplant›s› ve Meşrutiyet, Ticaret Bas›mevi, İzmir, 1944, s.18).
Ancak görevlendirilen hafiyeler, Selânik çevresinde cemiyetin elemanlar›nca tespit edilerek,
kimi tehdit edilmiş, kimi kaç›r›lm›ş, hatta kimisi de öldürülmüştür. Cemiyetin gizli olmas›
nedeniyle kuvveti hakk›nda kesin bir değerlendirme yap›lmam›ş ancak el alt›ndan yap›lan
propaganda ile cemiyetin gücü olduğundan daha fazla abart›lm›şt›r (Külçe, a.g.e, s. 8).

18 Karal, age., s. 28.
19 Bilgin Çelik, İttihatç›lar ve Arnavutlar: II.Meşrutiyet Döneminde Arnavut Ulusçuluğu

ve Arnavutluk Sorunu, Büke Kitaplar›, İstanbul, 2004, s.99.
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üzere, yurdun çeşitli yerlerindeki ayaklanmalar nedeniyle Türk gençleri,
daimi seferberlik halinde bulundurulmuştur. Bu dönemde siyasi, içtimai
entrikalar ve ayaklanmalar birbirini takip etmiştir. İttihat ve Terakki
Cemiyeti, bu olumsuzluklar› propaganda amaçl› olarak başar›yla kullanm›ş
ve bunlar›n sonucu olarak, başta 3. ordu olmak üzere, ordudaki genç
subaylar› hükümet aleyhine çevirmeyi başarm›şt›r20.

Ayr›ca, II. Meşrutiyetin ilân› öncesinde Osmanl› Devletini oluşturan
etnik unsurlar, devletin miras›ndan daha büyük pay alabilmek için yay›lmac›
devletlerle işbirliğine girmekten çekinmemiştir. Bu durum karş›s›nda İttihat
ve Terakki Cemiyeti, Osmanl› Devletinde istibdat yönetimine son vererek,
meşrutiyetin yeniden ilân edilmesini ve Osmanl› Devletinin birliğinin
sağlanmas›n› kendisine amaç edinmiştir.

Makedonya meselesinin21 görüşüldüğü Reval görüşmelerinin halk
üzerinde yaratt›ğ› tepki üzerine İttihat ve Terakki Cemiyeti, bu durumu
anayasan›n ilân›n› sağlama doğrultusunda kullanmaya çaba göstermiştir.
Bunun için de Makedonya bölgesinde genel bir ayaklanma için plân
haz›rlanm›şt›r. Plâna göre, ayaklanman›n 1908 y›l› sonbahar›nda bir bayram
günü yap›lmas› benimsenerek, direnme olmas› hâlinde alt› ay kadar bir iç
savaş›n sürebileceği ihtimali göze al›nm›şt›r22. Ancak, 9 Haziran 1908 günü
İngiltere Kral› ile Rus Çar› aras›nda Estonya’n›n Reval şehrinde yap›lan
görüşmeyi,23 Almanya, Osmanl› Devleti’nin bölünme projesi olarak
aç›klam›şt›r. Bunun üzerine İttihat ve Terakki Cemiyeti de İngiltere’nin
Makedonya hakk›ndaki tasar›s›n›n uygulanmas› hâlinde Makedonya’n›n
bağ›ms›z olacağ› ve Arnavutluk’un da elden ç›kacağ› değerlendirmesini
yapm›şt›r24.

                                                            
20 Yusuf Hikmet Bayur, Türk İnk›lâb› Tarihi, Cilt:I-K›s›m:1, Türk Tarih Kurumu

Bas›mevi, Ankara, 1991, s. 429-430.
21 Selânik, Kosova ve Manast›rdan oluşan Makedonya bölgesi 1877-1878 Osmanl›-Rus

savaş›n›n sonucunda Ayestefanos Antlaşmas› ile uluslar aras› boyuta taş›nm›şt›r. Bu dönemde
büyük güçlerin Balkanlarda hâkimiyet kurabilmek ve  s›cak denizlerde nüfuz kazanabilmek
için birbirleri ile çekişme alan› çok dinli ve farkl› ›rksal yap›y› bünyesinde bar›nd›ran
Makedonya olmuştur. Makedonya ayn› zamanda uluslar aras› kamuoyunun gündemine
geldiği dönemden itibaren dünyay› ve bölgeyi etkileyen savaşlar›n k›v›lc›mland›ğ› yer
olmuştur.

22 Karal, a.g.e,  s.27.
23 Bağdat Demiryolu projesinin Almanlara verilmesi ile İngiltere ve Fransa Osmanl›

Devleti’ne karş› Rusya’ya yaklaşmaya başlam›şt›r. Reval buluşmas› ile Osmanl› Devletinin
geleneksel koruyucusu (İngiltere) ile geleneksel düşman› (Rusya) kendisine karş› birleşmiştir
(Sina Akşin, 31 Mart Olay›, Sevinç Matbaas›, Ankara, 1970,s .4). Görüşmede, Makedonya
›slahat› gündeme gelmiş ve Ruslar›n Makedonya’y› paylaşma isteğini İngilizler geçiştirmiştir.

24 Cemiyet, İngiltere’nin Makedonya tasar›s› sonucunda Osmanl› Devletinin Avrupa ile
bağ›n›n kesileceği ihtimalini değerlendirerek, tasar›ya karş› ç›km›şt›r (Sina Akşin, Jön Türkler
ve İttihat Terakki, Remzi Kitabevi, İstanbul, 1987, s. 71-72).
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a. Firzovik Toplant›s›

Firzovik toplant›s›n›n başlang›c› Osmanl› istibdat yönetimine karş›
olmasa da sonucu itibar› ile istibdat idaresinin y›k›lmas›nda etkili olmuştur.
“Hürriyet ve mükellefiyet” bak›m›ndan Osmanl› Devleti’nin en bahtiyar
unsuru olarak kabul edilen Arnavutlar, Reval görüşmesi, Makedonya çeteleri
ve s›n›r çarp›şmalar› nedeniyle25 art›k eski düzenlerinin devam›n›n mümkün
olmad›ğ›n› görmeye başlam›şt›r. Bölgede etkin olan İttihatç›lar da bu
durumdan istifade etmek suretiyle silâhl› Arnavutlar› cemiyete kazand›rmay›
başarm›şt›r.

İttihat ve Terakki Cemiyetinin Arnavutluk’ta etkin olduğu bu dönemde,
Avusturya hükümeti, demiryolu imtiyaz› ald›ğ› Manast›r’da çal›şmalara
başlayarak, bölgeye bir mühendis komisyonu göndermiştir. Ayn› dönemde
S›rp hükümeti ise Kosova ve Kuzey Arnavutluk’tan geçerek Adriyetik’e
ulaşacak demiryolu projesini görüşmeye başlam›şt›r26. Bu süreçte,
Kosova’n›n Avusturya taraf›ndan işgal edileceği kayg›s›, Arnavutlar
aras›nda yay›lmaya başlam›şt›r. Bir de Metroviçe-Üsküp şimendifer hatt›
üzerinde ve Prizren’e ayr›lan yolun baş›nda, Kosova’n›n Priştine sancağ›na
bağl› bir nahiye merkezi olan Firzovik’te27, Avusturya konsolosluğunun
himayesinde yabanc›lar›n k›z çocuklar›n›n eğitimi için açt›ğ› okulda28

eğlence düzenleneceği haberinin yay›lmas› üzerine Arnavutlar, burada
toplanmaya başlam›şt›r. Arnavutlar›n tepkisi üzerine okul yöneticileri
eğlenceyi iptal etmiş olsa da Avusturya’n›n Makedonya’y› işgal edeceği
söylentileri ortadan kalkmam›şt›r29.

Firzovik Nahiye Müdürü Necati Bey, d›şar›dan gelen kalabal›ğ›
kasabadan ç›karmak istemiş ancak toplananlar, nahiye müdürünü kasabadan
kovmuştur. Bu durumdan haberdar olan Priştine Mutasarr›f› İsmail Paşa,
Metroviçe f›rkas› kumandan› birinci ferik Şemsi Paşa’ya, Kosova vilayetine
ve Selânik Umum Müfettişliğine telgrafla durumu bildirmiştir30. Kosova
Valisi Mahmut Şevket Paşa, Firzovik’teki olay hakk›nda bilgi almas› için

                                                            
25 Külçe, Firzovik Toplant›s› ve Meşrutiyet, s.74.
26 Çelik, a.g.e., s.99.
27 Külçe, Firzovik Toplant›s› ve Meşrutiyet, s.11.
28 Bu okul, Üsküp’te ecnebîlerin (yabanc›lar›n) yüksek tabakas›na mensup kişilerin

çocuklar›n› okuttuklar› okuldur (Külçe, a.g.e., s.11).
29 Karal, Osmanl› Tarihi…, s.35. Gerçekte, bu bölge Güney Makedonya reformlar›n›n

d›ş›nda b›rak›lm›ş olmas›na rağmen, Kacanik Geçidinin kuzeyindeki Arnavut bölgesinde de
reform bölgesine dahil edileceği halk aras›nda yay›lmaya başlam›şt›r. Arnavut topraklar›nda
Slav yanl›s› reformlar›n yap›lmas›n› engellemek, yabanc›lar› bu bölgeye sokmamak için halk
Frizovik (Ferizay-Urosevac)’te toplanmaya başlam›şt›r (Avlonyal› Ekrem Bey Vlora,
Osmanl› Arnavutluk’undan An›lar (1885-1912), Çeviren Atilla Dirim, İletişim Yay›nlar›,
İstanbul, 2006, s.232-233).

30 Gerçekte Firzovik toplant›s›, perde arkas›ndan, Şemsi Paşa taraf›ndan organize
edilmiştir. Paşa, burada toplayacağ› kuvvetle Üsküp ve Manast›r üzerine yürüyerek İttihat ve
Terakki Cemiyetine mensup genç subaylar›n›n hakk›ndan gelmeyi tasarlam›şt›r (Karal, a.g.e.,
s.36).
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Jandarma Kumandan› Galip Beyi görevlendirmiştir. İttihatç› olan Galip Bey
de Cemiyeti bilgilendirerek31, güvendiği Kalkandelenli Emin Bey ile
Üsküp’ten Firzovik’e kadar köyleri ayakland›rmay› başarm›şt›r32.

b. Resneli Niyazi’nin Dağa Ç›kmas›

Resne tabur kumandanl›ğ›na vekâlet eden Kolağas› Niyazi Bey,
Padişah›n özellikle Naz›m Bey suikastinden sonra Selânik ve Manast›r
merkezindeki İttihat ve Terakki Cemiyetini bask› alt›na almak için çok
say›da hafiyeyi bölgeye göndermesi ile harekete geçmiştir. Buna ilâve olarak
Niyazi Bey, Reval toplant›s› sonucu yabanc› müdahalesinin olacağ›
düşüncesiyle 3 Temmuz 1908 Cuma günü ahali ve askerden oluşan yaklaş›k
yüz kişi ile dağa ç›km›şt›r33. Niyazi Beyin dağa ç›kmas› Manast›r M›nt›ka
Kumandan› Osman Hidayet Paşa taraf›ndan Selânik’te bulunan 3. Ordu
müşiri İbrahim Paşaya bildirilmiştir. İbrahim Paşa da durumu saraya
bildirmiştir34. Niyazi Bey dağa ç›kmadan önce, Resne’nin ileri gelenlerinin
yard›m›n› güvenceye alm›ş ve Resne Belediye Başkan› Cemal Beyi de
Manast›r’a göndererek Cemiyeti bilgilendirmiştir. Manast›r Merkezi de
Niyazi Beyin girişiminden memnun olarak her türlü yard›m› yapmaya haz›r
olduğunu bildirmiştir. Niyazi Bey dağa ç›kt›ktan sonra 5 temmuz’da Bulgar,
S›rp, Ulah ve Arnavut çetelerine beyannameler dağ›tarak, birleşme
çağr›lar›nda bulunmuştur. Bu beyannameler, Müslüman ve gayr› Müslimler
üzerinde olumlu bir etki yapm›ş ve bunun sonucu olarak da birçok çete ve
komite Niyazi Bey ile işbirliği yapm›şt›r. Niyazi Bey de maiyetiyle birlikte
Resne, Ohri, Debre, Elbasan ve Görice bölgelerini dolaş›p, bölgedeki
Müslüman Arnavutlar›n aralar›ndaki kan davalar›n› süresiz olarak sona
erdirmelerini istemiş, çetecilerin kendilerine kat›lmalar›n› sağlayarak,
buralarda İttihat ve Terakki Cemiyeti’nin idare heyetlerini kurmuştur35.

Niyazi Beyin cemiyetin plânlad›ğ› tarihten önce dağa ç›kmas›, hem
Makedonya’da cemiyetin şubelerinin bağ›ms›z çal›şmalar›n›n, hem de
Naz›m Beye suikast girişimiyle Firzovik toplant›s›n›n ve Reval
görüşmelerinin bir sonucu olarak değerlendirilebilir.

                                                            
31 Külçe, Firzovik Toplant›s› ve Meşrutiyet, s.15.
32 Çelik, a.g.e., s.100.
33 Niyazi Bey, şifreli olarak mülâz›m Osman Cevdet Bey ile haberleştikten sonra tabur

deposunu k›rmak suretiyle, yüz kadar mavzer, cephanenin yan› s›ra tabur sand›ğ›ndaki
paralar› da yan›nda götürmüştür (Uzunçarş›l›, Hürriyet Kahraman› Resneli Niyazi Hat›rat›,..
s.13).

34 Uzunçarş›l›, a.g.e., s.14.
35 Banu İşlet Sönmez, II. Meşrutiyette Arnavut Muhalefeti, Yap› Kredi Yay›nlar›,

İstanbul, 2007, s.86.
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c. Şemsi Paşan›n Görevlendirilmesi

Şemsi Paşa, (1846-1908) Kosava’n›n Tergovisteli kazas›na bağl› Bişova
köyünde doğmuş, 1864 y›l›nda askerliğe girmiştir36. 1897 y›l›nda Yunan
(Teselya) Savaş›na kat›lm›ş, alaydan miralayl›ğa yükselmiştir37. Şemsi Paşa,
Karadağ hududu ve Arnavutluk’taki hizmetlerinin mükâfat› olarak 1900
senesi baş›nda ferikliğe (generalliğe) yükseltilmiştir. Şemsi Paşa, çete
reisleriyle birlikte Arnavut beylerini de dizginlemiş ve böylece de Sultan›n
amaç ve arzular›n› yerine getirmeye çal›şm›şt›r38. Şemsi Paşa’n›n göstermiş
olduğu liyakat, hükümdar taraf›ndan takdir edilerek Paşa, Kosova
vilayetinden başka Priştine, İpek ve Prizren sancaklar›n›n asayişi için
görevlendirilmiştir39.

Şemsi paşa, mutlakiyet taraftar›, asabi, imzas›n› güçlükle atabilecek
kadar yazmas› olan ve bir gazetenin baz› yerlerini okuyup anlam
ç›karabilecek kadar da okumas› olan bir kişidir. Ancak k›rk seneden fazla
asker-memur olduğu için resmî yaz›şmalar›n ve olaylar›n önemini
kavrayacak kadar pratiktir. Ayn› zamanda Şemsi Paşan›n askeri disiplini ile
cehalet ve asabiyeti ün salm›şt›r40. Şemsi Paşa, 15 Haziran 1908 günü saraya
bir telgraf çekerek, Prizeren’de Müslüman ve Katolik ahali aras›ndaki
sorunun çözülmesi için müsaade istemiştir41.

Padişah, üç gün sonra verdiği cevab› telgraf›nda mevcut mefsedetin
(İttihat ve Terakkinin) Arnavutluk’a yay›lmamas›na özen gösterilmesi
talimat›n› vermiştir. Şemsi Paşa da ayn› gün yazd›ğ› cevapta, Prizren’deki
Katolik meselesine son vermek ve Priştine, Viçitrin, Metroviçe, İpek,
Yakova’da ulema ve eşraf ile görüşmek için müsaade istemiştir. Şemsi Paşa,
3 Temmuz 1908 günü Firzovik üzerinden Prizren’e gitmek üzere
Metroviçe’den hareket etmiştir. Şemsi Paşa, birkaç saat sonra Firzovik’e
ulaşt›ğ›nda Manast›r vilayetine bağl› Resne kasabas›nda Kolağas› Niyazi42

                                                            
36 Külçe, Firzovik Toplant›s› ve Meşrutiyet, s.16.
37 Cemalettin Savaşkan, Yüzbaş› Cemil’in An›lar›: Arnavutluk’tan Sakarya’ya

Komitac›l›k, Kebikeç Yay›nlar›, Ankara, 1966, s.13.
38 Vlora, a.g.e., s.232.
39 Külçe, a.g.e.,, s.16.
40 Külçe, a.g.e,, s.17. Süleyman Külçe, ayn› zamanda Şemsi Paşan›n yaveridir. Şemsi

Paşa, Padişah taraf›ndan Resneli Kolağas› Niyazi Beyin takibine görevlendirildiğinde
Metroviçe’de hastanede romatizma tedavisi görmektedir. Şemsi Paşa, taburlarla birlikte
Süleyman Beyi de Prizren’e çağ›rm›ş ve bu durumdan haberdar olan Metroviçe İttihat ve
Terraki Cemiyeti de Süleyman Beyin gitmesini uygun görmüş ve ona Manast›r’daki cemiyet
için bir tavsiye mektubu vermiştir (Külçe, a.g.e.,s.16-35). Bu bilgilerden de anlaş›lacağ›
üzere, Süleyman Bey de İttihatç›d›r.

41 Ayn› telgraf ile Şemsi Paşa bölgedeki asayiş durumu hakk›nda bilgi verir ve damad›
Manast›r merkez jandarma kumandan› (ayn› zamanda damad›) Rifat Beyin terfisini talep eder
(Külçe, a.g.e., s.20-21).

42 Cesur, hamiyetli bir olan Niyazi Bey, Manast›r vilayetinin Resne kasabas›nda
doğmuştur ve 1895  y›l› Harbiye mektebi mezunudur (Uzunçarş›l›, a.g.e., s.13). Niyazi Beyin
özgürlüklerle ilgili ilk düşünceleri Manast›r İdadisinde öğretmenlerinden Bursal› Tahir
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yüz kadar maiyetiyle birlikte padişah aleyhine dağa ç›km›şt›r. Şemsi Paşa
Firzovik’te toplanan halka söylentilerin as›ls›z olduğunu belirterek, halk›n
dağ›lmas›n› istemiş, halk ise paşan›n Kosova’y› savunamayacağ› izlenimini
edinmiştir43.

Bir yandan İttihat ve Terakki Cemiyetinin Selânik merkez şubesinin
girişimiyle Naz›m Beyin yaralanmas›, diğer yandan da Firzovik’te toplanan
halk›n dağ›lmamas› ve Niyazi Beyin oluşturduğu çete ile dağa ç›km›ş
olmas›, saray ile İttihat ve Terakki Cemiyetinin hesaplaşmas›n›n kaç›n›lmaz
olduğunun habercisi olmuştur. Ayn› zamanda Niyazi Beyin dağa ç›kmas›,
faaliyetlerini gizli olarak yürüten cemiyetin de art›k mücadele aşamas›na
geçtiğinin en bariz göstergesi olmuştur.

Niyazi Beyin isyan etmesi üzerine Padişah, bu harekete karş›, kendisine
ve saltanat›na olan bağl›l›ğ›ndan emin olduğu için Şemsi Paşay›
görevlendirerek ve Anadolu’dan bir f›rka (tümen) askerin maiyetine
verilmesi talimat›n› vermiştir44. Şemsi Paşa, 3 temmuz tarihli saraydan ald›ğ›
bir başka telgrafta ise, Anadolu’dan sevk ve nakil edilecek olan taburlar›n
yerine sonradan konulmak üzere Metroviçe f›rkas›ndan lüzumu mikdar›
taburlar›n özel trenle Manast›r’a sevk edilerek Niyazi Bey ve maiyetini
yakalama talimat›n› alm›şt›r45. Bu telgrafta, padişah›n bölgedeki askerlerden
sadece Şemsi Paşan›n Mitroviçe’deki birliğine güvendiği ve bölgedeki diğer
askerlere güveninin kaybolduğu dikkati çekmektedir.  Ayr›ca padişah›n,
Anadolu’dan gönderilen f›rkan›n bölgeye ulaşmas›na kadar geçecek olan
zaman›n kendi aleyhine olacağ›n› düşünmüş olmas› ve bu hareketin
Manast›r’›n s›n›r›n› aşarak büyüyeceği endişesine kap›lm›ş olmas› da
mümkündür.

Şemsi Paşa ise Niyazi Bey ve beraberindekiler için bu kadar fazla
askerle takibe ç›k›lmas›na bir anlam verememiştir46. Nitekim Paşa, daha
önce Makedonya ve Arnavutluk’taki eşk›ya takibinde yeterince tecrübe
sahibidir. Şemsi Paşa, Anadolu’dan takviye birlik gönderilmesi durumunu da
padişah›n gereğinden fazla telaşl› olmas›na bağlam›şt›r.

Şemsi Paşa, Mitroviçe’den iki tabur asker ile Selanik üzerinden
Manast›r’a hareket etmiştir. Paşa, Selanik’te ordu kumandan›n› ve diğer
resmi daireleri ziyaret ettikten sonra Manast›r’a gitmek için yola ç›kar.
Niyazi’nin takibi için Paşan›n Manast›r’a hareket ettiğini öğrenen Manast›r

                                                                                                                                              
taraf›ndan verilmiştir (Karal, a.g.e., s. 29).  Meşrutiyetin ilân›ndan önce 88. Alay›n Resne’de
bulunan 3. Taburunda kolağas› (yüzbaş› ile binbaş› aras›nda bir rütbe) olarak görev
yapmaktad›r ve tabur komutanl›ğ›na tayin edilen binbaş›n›n göreve başlamamas› sebebiyle
Resne tabur komutanl›ğ›na vekalet etmektedir (Uzunçarş›l›, a.g.e., s.13).

43 Sönmez, a.g.e,,  s.86-88.
44 Külçe, a.g.e., s.22-25.
45 Külçe, a.g.e., s.30-31.
46 Külçe, a.g.e., s.31.
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ve Selanik İttihat ve Terakki Cemiyeti telaşa kap›lm›şt›r47. Şemsi Paşay›,
Manast›r’da üç gün önce paşan›n kaymakaml›ğa terfi ettirdiği İttihatç› olan
damad› Rifat Bey, karş›lar ve paşa doğruca telgrafhaneye gider. Çoğu
mâbeyn başkatibine olmak üzere bir çok telgraf yazd›r›r.

Şemsi Paşan›n Manast›r’da bulunduğu s›ralarda İttihat ve Terakki
Cemiyetinde bir şaşk›nl›k ve çaresizlik durumu oluşmuş ve Mülâz›m Bigal›
At›f48, kendi inisiyatifiyle harekete geçmiştir. Şemsi Paşa, alt› buçuk saat
telgraf baş›nda haberleşmesini sürdürmüştür. Resne’ye gitmek üzere faytonu
da telgrafhanenin önünde beklemektedir. Paşa d›şar› ç›kt›ğ›nda Mülâz›m
Bigal› At›f taraf›ndan üç el ateş edilmek suretiyle 7 Temmuz 1908 günü
vurulmuştur. At›f Bey yaral› olarak Manast›r’dan Ohri’ye
kaç›r›lm›şt›r49.Şemsi Paşan›n öldürülmesi, meşrutiyete doğru at›lm›ş bir ad›m
olmakla beraber, bu hareket henüz istibdat› y›kacak bir hal almam›şt›r.
Ancak padişah›n50 en güvendiği adamlar›ndan birisinin vurulmas› padişaha
karş› cemiyetin bir üstünlüğü olarak değerlendirilebilir.

3. Selahattin Beyin Meşrutiyetin İlân›na Katk›s›

İttihat ve Terakki Cemiyetinin gizli olarak teşkilatland›ğ› Makedonya
bölgesinde eylem planlad›ğ› yukar›da belirtilmişti. Cemiyet, eylem
aşamas›nda (geçildiğinde ya da geçilmeden önce), padişah›n, cemiyetin
bölgedeki faaliyetlerden haberdar olacağ› ihtimalini değerlendirmiş buna
göre tedbirler almaya çal›şm›şt›r. Bu kapsamda cemiyet,  Makedonya
bölgesinde başlayacak bir ihtilâl için saray›n Anadolu’dan (özellikle de
İzmir’den) asker göndereceğini tahminle bir y›l öncesinden çal›şmalara
başlam›şt›r.

Bu çal›şmalar çerçevesinde, 1907 y›l› başlar›nda İttihat ve Terakki
Cemiyetinin liderlerinden Dr. Nâz›m Bey’51 farkl› bir kimlikle (Hoca
Yakup)52 İzmir’e gelerek burada bir tütüncü dükkân› açm›ş ve Paris’ten

                                                            
47 Külçe, a.g.e., s.38-39.
48 Sonradan Çanakkale milletvekili olan At›f Kamçil (Külçe, a.g.e., s.45).
49 Külçe, a.g.e.s, 44-46.
50 Şemsi Paşan›n ölümü II. Abdülhami’ti odlukça telaşland›rm›şt›r. Onun için padişah,

subay ve askerler nasihat etmek üzere, Müşür Şükrü ve Birinci Ferik Rahmi paşalar›n
başkanl›ğ›nda Selânik, Manast›r ve Kosova’ya bir heyet göndermiştir. Ancak heyetin
nasihat›n› dinleyen olmad›ğ› gibi heyet de cemiyet mensuplar›n›n kuvvetlendiğini yerinde
görmüştür (Uzunçarş›l›, a.g.e., s.19).

51 Nâz›m Bey, Meşrutiyet’in ilân›na kadar gizli olarak İzmir’de kalm›ş ve İTC’ye asker
ve ayd›n kesimi bağlamay› başarm›şt›r (Halil Menteşe, “Halil Menteşe’nin Hat›ralar›”,
Cumhuriyet Gazetesi ,16 Ekim 1946, s.2).

52 Ahmet Eyicil, Osmanl› İttihat ve Terakki Liderlerinden Doktor Nâz›m Bey, 1872-
1926, Gün Yay›nc›l›k, 2005, s. 75.  Ahmet Bedevi Kuran (Osmanl› İmparatorluğu, İnk›lâp
Hareketleri ve Milli Mücadele, Celtüt Matbaas›, İstanbul, 1959, s.463)’a göre, İTC’nin Paris-
Selanik birleşmesini oluşturan ve Paris’ten gelip, Hoca Yakup takma ad› ile İzmir’e
yerleşerek halk› ikaza başlayan Dr. Naz›m, İzmir’den Selanik’e sevk edilen askerleri istibdat
aleyhine teşvik ve tahrik etmiştir.
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tan›d›ğ› cemiyetin üyelerinden Halil (Menteşe) Bey ile görüşmüştür53.
Görüşmede Nâz›m Bey, cemiyetin Rumeli merkezli ihtilâl yap›lmas›na karar
verdiğini belirterek, ihtilâlin başlamas›yla Sultan Abdülhamit’in İzmir’deki
kolorduyu görevlendireceğini değerlendirdiklerini ifade etmiştir. Naz›m Bey,
görevlendirilecek kolordunun müdahalesinin önüne geçebilmek için
cemiyetin kendisini kolorduda görevli zabitlerle birlikte İzmirli münevver
(ayd›n) gençleri cemiyete kazand›rmak için görevlendirdiğini beyan etmiştir.
Nâz›m Bey, Halil Bey’den bu tedbirler konusunda kendisine yard›mc› olacak
iki genç bulmas›n› istemiştir. Ancak Halil Bey, kendisinin bu kadar
güveneceği iki genç olmad›ğ›n› bildirmiştir. Bunun üzerine, Nâz›m Bey,
Erkân› Harp Selahattin Bey ile Bursal› Kaymakam Tahir Beyi kendisiyle
tan›şt›rmas›n› Halil Beyden talep etmiştir. Bir gün sonra Halil Bey, bu
tan›şt›rmay› gerçekleştirmiştir54. Dr. Naz›m’›n Selahattin Bey ile Tahir Beyin
ismini vermiş olmas›, cemiyetin örgütlenmekte güçlük çektiği bir bölgede bu
şah›slar hakk›nda önceden bilgi sahibi olunduğunun bir göstergesidir.
Selahattin Beyin de cemiyetin önemli isimlerinden Halil Beyi tan›yor olmas›
cemiyete ilgisinin olmas› ile aç›klanabilir.

İhtilâl öncesi Makedonya’da kar›ş›kl›klar baş gösterdiğinde, İttihat ve
Terakki Cemiyetinin ön gördüğü gibi, İzmir Kolordusunun ilk taburlar›
Selânik’e sevk edilmiş ve ihtilâlden bir gün önce Selânik r›ht›m›na ç›km›şt›r.
Dr. Nâz›m Bey taraf›ndan cemiyete kazand›r›lan bu taburlar r›ht›ma
ç›kt›klar›nda silah çatarak, hürriyet kokartlar›n› yakalar›na takm›ş ve ihtilâle
iştirak etmişlerdir55.   Hatta bu birlikler Selanik r›ht›m›na ç›kt›ğ›nda,
Padişah›m çok yaşa yerine yaşas›n hürriyet diye bağ›rm›şt›r56. Ayr›ca bu
birlikler, ellerindeki silahlar› sadece hainlere karş› kullanacaklar›n› beyan
etmiş ve Allah üzerine yemin etmek suretiyle, istibdat idaresine karş› isyan
eden İttihatç›lar›n amaçlar›n› anlad›klar›n› ifade etmiştir57.

İhtilâlcileri yakalamakla görevlendirilen Selahattin Beyin, Hasan Bey
ile birlikte ihtilâle destek olmak amac›yla dağa ç›kt›ğ›, bütün kaynaklarca
doğrulanmaktad›r. Ancak, Selahattin Beyin İzmir’den sevk edilen birliklerin
baş›nda gelip gelmediği ve son görev yerinin neresi olduğu konusunda
kaynaklar aras›nda çelişkiler bulunmaktad›r.

Uzunçarş›l›’ya göre, İzmir’den Selânik’e görevlendirilen redif
taburlar›n›n (kuvve-i takibiye) kumandan› olan Selâhattin Bey, Selânik’ten
Manast›r’a gitmek üzere trene bineceği s›rada m›nt›ka kumandan› refakatine

                                                            
53 Uzunçarş›l›, a.g.e., s.18.
54 Halil Menteşe, “Halil Menteşe’nin Hat›ralar›”, Cumhuriyet Gazetesi, 15 Ekim 1946,

s.2.
55 Menteşe, “Halil Menteşe’nin Hat›ralar›”, Cumhuriyet Gazetesi, 17 Ekim 1946, s.2.
56 Şevket Süreyya Aydemir, Makedonya’dan Orta Asya’ya Enver Paşa: Birinci Cilt

(1860-1908), Remzi Kitabevi, İstanbul, 1970,  s.547-548.
57 Uzunçarl›l›, a.g.e., s.366.
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memur Erkân› Harp Binbaş›s› Hasan Bey ile birlikte kaçm›şt›r58. Enver Paşa
da an›lar›nda Anadolu taburlar›n›n Manast›r’a giderken yolda maksad›
anlamaya başlad›klar› için hiç birisinin Manast›r civar›ndaki isyanc›lar›n
üzerlerine gitmediğini, Şemsi Paşan›n gelmesi üzerine de Erkân›harp
Kaymakam› Selahattin Beyin, K›rçova (Kruçevo) civar›na; Erkân›harp
Binbaş›s› Hasan Beyin de bir çete ile Pirlepe civar›nda dağa ç›kt›klar›n›
yazmaktad›r59.

Külçe’ye göre, 6/7 temmuz (1908) gecesi Manast›r Kuvvei takibiye
alay komutanlar›ndan erkan› harp kaymakam› (kurmay yarbay) Selâhattin ile
Manast›r m›nt›kas› erkan›harbiyesine mensup Hasan Tosun Beyler
müşriyetin kendilerini Selanik’e davet etmesinden şüphelenerek60 dağa
ç›km›ş ve Manast›r çetesi ad› verilen şah›slar da bu iki şefin muhafazas›
düşüncesiyle dağa ç›kar›lm›şt›r61.  Bu sebeple Şemsi Paşa, 7 Temmuz
1908’de saraya çektiği bir diğer telgrafta Manast›r’da sonradan teşkil olunan
kuvveyi takibiye alay›n›n kumandan› erkân›harp kaymakam› Selahattin Bey
ile erkân›harp binbaş› Hasan Tosun’un müşriyet (maraşall›k) makam›
taraf›ndan Selânik’e davet edilmesi üzerine firar ettiklerini saraya
bildirmiştir62. Selahattin ve Hasan Tosun Beylerin dağa ç›kmalar› nedeniyle
Şemsi Paşa, erkân›harp ve mektepli zabitan› da saraya şikâyet etme f›rsat›n›
kaç›rmam›şt›r.   Şemsi Paşa, 7 Temmuz 1908 tarihinde erkân›harp
binbaş›lar›ndan Enver Beyin de k›yafet değiştirerek cemiyete kat›lmak üzere
dağa ç›km›ş olduğunu ve cemiyetin nerede bulunduğunun öğrenilemediği
haberini de İstanbul’a iletmiştir.

İttihat ve Terakki Cemiyetinin Manast›r şubesi, Niyazi Beye 7 Temmuz
1908 günü çektiği telgrafta, Selâhattin ve Hasan Beylerin Karaçova
(K›rçova) istikametinde çeteye ç›kt›klar› haberini bildirmiştir63. Resneli
Niyazi hat›rat›nda, Selânik’ten getirilen Takip Alay Kumandan› Mirliva
(Yarbay) Selâhattin Bey ile Hasan Beyin ortadan kaybolmalar›n›n yani firar
etmiş olmalar›n›n Şemsi Paşa’y› çok öfkelendirdiğini belirtmiştir64. Tahsin
Uzer de, Enver, Selahattin, Hasan Tosun ve Muhtar gibi pek çok değerli
subay›n dağa ç›kt›klar›n› kaydetmiştir65.

                                                            
58 Uzunçarş›l›, a.g.e., s.18.
59 Halil Erdoğan Cengiz (Yay›na Haz›rlayan), Enver Paşa’n›n An›lar› (1881-1908),

Türkiye İş Bankas› Kültür Yay›nlar›, İstanbul, 2006. s.83, Bayur, Türk İnk›lâb› Tarihi, Cilt:I-
K›s›m:1, s.455.

60 Külçe (Osmanl› Tarihinde Arnavutluk, İzmir, 1944,  s.472) ‘ye göre, Selahattin ve
Hasan Beyler İstanbul’a sevk edilmek üzere Selânik’e davet edilmiştir.

61 Külçe, Firzovik Toplant›s›…, s.38-39.
62 Külçe, a.g.e., s. 41.
63 Uzunçarş›l›, a.g.e., s.265.
64 Uzunçarş›l›, a.g.e., s.276.
65 Tahsin Uzer, Makedonya Eşkiyal›k Tarihi ve Son Osmanl› Yönetimi, Türk Tarih

Kurumu Bas›mevi, Ankara, 1999, s.91.
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Selahattin ve Hasan Beylerin dağa ç›kmadan önceki görev yerleriyle
ilgili kaynaklardaki farkl›l›klar dikkate al›nd›ğ›nda, ihtilâli bast›rmak üzere
görevlendirilen Şemsi Paşan›n yaveri olan Süleyman Külçe’nin olaylara
tan›kl›k etmesi sebebiyle eserindeki konuyla ilgili bilgiler önemlidir.  Külçe,
Selahattin Bey hakk›nda yazd›ğ› görüşünü paşan›n İstanbul’a çektiği
telgraflarla da doğrulamaktad›r. Ayr›ca, Külçe eserinde Selahattin Beyin
Manast›r Çetesiyle çekilmiş fotoğraf›na da yer vermiştir66. Külçe’nin verdiği
bilgilerden, İzmir’de Dr. Naz›m ile tan›şan ve cemiyetin görüşlerini
benimseyen Selahattin Bey’in ihtilâlden bir müddet önce, belki de cemiyetin
gayretiyle, Manast›r’a kuvveyi takibiye alay›n›n kumandan› olarak atanm›ş
olduğu sonucu ç›kar›labilir.

II. Meşrutiyetin ilân› amac›yla başlat›lan hareket s›ras›nda Selahattin
Beyin Manast›r’da olduğu bilgisini, Ahmet Bedevi Kuran da: “Anadolu’da
toplanarak İzmir’den Selanik’e sevk edilen ilk birlik (Selahattin Bey
komutas›nda değil) Binbaş› Halid Bey Komutas›ndaki Nazilli taburu
olmuştur”67, demek suretiyle doğrulamaktad›r. Ayr›ca Kuran, bir başka
eserinde68, Niyazi Bey ile Eyüp Sabri Beyin dağa ç›kmalar›ndan sonra,
Manast›r Takip Alay Kumandan› Erkân›harp Kaymakam› Selahattin ve
Manast›r M›nt›kas› refakatine bağl› Erkân›harp Binbaş› Hasan Tosun
Beylerin İstanbul’a sevk edilmek suretiyle, Selanik’e davet edilmesi üzerine
isyan ettiklerini ifade etmektedir. Kuran,  Selahattin ve Hasan Beylerin
Pirlepe civar›nda halk› ikaz ederek, meşrutiyetin ilân›n› istemeğe
yönlendirdiklerini de belirtmektedir69. Bunlara ilave olarak, Resneli Niyazi
hat›rat›nda, Anadolu’dan gelen ilk birliklerin Şemsi Paşan›n ölümünden
sonra bölgeye ulaşt›ğ› belirtilirken,  Şemsi Paşa saraya, Selahattin Beyin
isyanc›lara kat›lmak üzere dağa ç›kt›ğ›n› bildirmiştir. Dolay›s›yla Kuran
taraf›ndan ve Resneli Niyazi Hat›rat›nda verilen bilgiler, Selahattin Beyin
Anadolu’dan birliklerin bölgeye gelmesinden daha önce bölgede olduğu
bilgisini veren Külçe’yi doğrulamaktad›r.

Selahattin Beyin Meşrutiyetin ilân›nda hizmetinin olduğu, Celal Bayar
taraf›ndan da belirtilmiştir. İttihat ve Terakki Cemiyeti,1918 y›l›ndaki son
kongresinde Teceddüt (yenilenme) F›rkas›na dönüşmüştür70. Teceddüt

                                                            
66 Külçe, a.g.e., s.42.
67 Ancak Halit Bey Selanik Nişanc› Taburunda Kolağas› olarak görev yapan Mehmet

Nuri Bey taraf›ndan cemiyete girmeyi kabul etmiştir. Bu birlikten sonra Ayd›n, İzmir, Tire,
Karasu, Manisa, Ödemiş ve Kasaba redifleri de telkin edilerek cemiyete sadakatleri temin
edildikten sonra Manast›r’a gönderilmiştir (Ahmet Bedevi Kuran,  İnk›lâp Tarihimiz ve İttihat
ve Terakki, Tan Matbaas›, İstanbul, 1948, s. 244-245).

68 Ahmet Bedevi Kuran, Osmanl› İmparatorluğu, İnk›lâp Hareketleri ve Milli Mücadele,
Celtüt Matbaas›, İstanbul, 1959, s. 472.

69 Kuran, a.g.e., s.472.
70 Tar›k Zafer Tunaya, Türkiye’de Siyasal Partiler C.I, İkinci Meşrutiyet Dönemi (1908-

1918), Hürriyet Vakf› Yay›nlar›, İstanbul,1984, s.13.
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F›rkas›n›n İzmir katip mesulluğu görevini yürüten Celal Bayar71, emekli
kurmay albay, Prizrenli Selâhattin Bey’in eski bir İttihatç›72 olarak
Meşrutiyet’in ilân› s›ras›nda (Niyazi ile Eyüp Sabri Beylerin dağa
ç›kt›klar›nda) hizmetinin olduğunu belirtmiştir73.

4.  Meşrutiyetin İlân›

Şemsi Paşan›n öldürülmesinden sonra, Niyazi Bey isyan›n› takip için
Müşir Tatar Osman Paşa Manast›r’a geldiği s›rada İzmir’den Selânik’e asker
sevkine de başlanm›şt›r74. Tatar Osman Paşa, Manast›r’a geldiğinde önce
yumuşak davranm›ş ve af ilân etmek suretiyle cemiyeti zay›flatmay›
düşünmüş sonra da Anadolu’dan gelen kuvvetleri Ohri taraf›na sevk etmek
istemiştir. İzmir’den gönderilen kuvvetlerden beş tabur Manast›r’a ulaşm›ş,
diğerleri de Selânik’te kalm›şt›r. Osman Paşa Manast›r’a gelen taburlar›n
Ohri’ye sevkini emretmiş ancak, taburlar yorgunluklar›n› öne sürerek bir gün
daha istirahat etmek istemişlerdir75.

Şemsi Paşa’n›n ölümünden 13 gün ve Firzovik’te ilk toplanman›n
üzerinden de yaklaş›k bir ay geçtikten sonra, Firzovik’te göstericiler aras›nda
bulunan ve Galip Bey taraf›ndan gizlice tahlif edilmişlerden (yemin
ettirilmiş) İttihatç› ama Arnavutlarca hat›r› say›l›r ve dürüst olarak tan›nan
Hac› Şaban Efendi bir gün camideki cemaate çok aç›k konuşmuştur. Şaban
Efendi, camide elindeki Kur’an› göstererek, meşrutiyet istemenin Allah’›n
kitab›n› dilemeyle ayn› olduğunu ifade etmek suretiyle, düzensiz
ayaklanmay› meşrutiyet ister hale getirmiştir76. Üsküp’ten gelen seçkin
ittihatç›lar da ahalinin bu dileklerinin çok hay›rl› sonuçlara varacağ›n›
söyleyerek, durumu desteklemiştir. Camide verilen ve tüm ahali taraf›ndan
desteklenen karar, yaz›l› besa (yemin) haline getirilerek 20 Temmuz 1908’de

                                                            
71 Celâl Bayar, Ben De Yazd›m, Millî Mücadeleye Giriş 5, Sabah Kitaplar›, İstanbul,

1997, s.83.
72 Selahattin Beyin İttihatç› olmas›ndan Arnavut ayd›nlar da kendi milli amaçlar›n›

gerçekleştirebilmek için yararlanmaya çal›şm›şt›r. Manast›r Başkim Kulübü İttihat ve Terakki
Cemiyeti üzerindeki güvensizliği gidermek maksad›yla, kulübe üye olarak üç Arnavut’u
alm›şt›r. Bunlar, Albay Selahattin Bey, Savc› Mazhar Bey ve Yüzbaş› Kamber Efendidir
(Sönmez, a.g.e., s.96).

73 Celal Bayar, Teceddüt F›rkas›nda mesul katiplik görevi s›ras›nda (İzmir’de) kendisini
ziyarete gelen Selâhattin Bey’in kap› levhas› üzerindeki Teceddüt F›rkas› kelimelerinin
alt›nda İttihat ve Terakki isminin görülmesi üzerine kendisini ikaz ettiğini ve burada
aralar›nda geçen konuşman›n birkaç gün sonra Vali Nurettin Paşa taraf›ndan kendisine
söylendiğini belirtir. Ocak 1919’da İzmir Valisi (ayn› zamanda 7.Kolordu ve İzmir Havalisi
Kumandan›) Nurettin Paşa ile s›k› bir ilişkide olduğunu ve o dönemde Selahattin Bey’in
İzmir’de olduğunu belirtir (Bayar, a.g.e., s.83).

74 Uzunçarş›l›, s.18.
75 Uzunçarl›l›, s.19.
76 Kitlenin büyük heyecan› İttihat ve Terakki Cemiyet üyeleri ve Necip Draga gibi

cemiyet yanl›s› Arnavutlar›n yard›m›yla çok kurnazca eylem başlat›lm›şt›r. Halk, Hürriyet
istemeye, bütün bölgeye reform uygulanmas›n› talep etmeye ve Arnavut halk›n›n İstanbul’da
temsili ile Arnavutluk’ta şeriat hükümlerinin uygulanmas› konusunda Sultan’a başvurmaya
ikna edilmiştir (Vlora, a.g.e, s. 233).
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hürriyet ve kanuni esas› için padişaha müşterek telgraf olarak çekilmiştir77.
II. Abdülhamit ise telgrafa cevap vermeyerek, Tatar Osman Paşan›n harekete
geçip, hem dağa ç›kan subaylar›n hem de Firzovik’te toplananlar›n etkisiz
hâle getirmesini beklemiştir. Ancak İttihatç›lar, II. Abdülhamit’in
beklentilerini boşa ç›karm›şt›r.

Anadolu’dan gelen askerî birliklerin subaylar›ndan bir k›sm› daha
İzmir’den hareketlerinden önce İttihat ve Terakki Cemiyeti taraf›ndan
görevlendirilen Dr. Naz›m taraf›ndan cemiyete kazand›r›lm›şt›. Ancak bu
askerlerin Tatar Osman Paşa’n›n emrinde bulunmas› yine de bir tehlike
olarak değerlendirerek, Niyazi Bey merkezden ald›ğ› emirle maiyetiyle
birlikte bir gece (23 Temmuz 1908) Manast›r’da yatağ›ndan al›nmak
suretiyle dağa kaç›r›lm›şt›r78. Bu durum, padişah›n güvendiği son gücün de
tükendiğini gösterir.

İttihatt ve Terakki Cemiyeti’nin Selânik merkezi, bu olaylar› yak›ndan
takip ederek harekete geçmiş ve 23 Temmuz 1908 tarihinde, memur, ordu,
cins ve mezhep ayr›m› gözetmeksizin bütün halk ad›na halifelik makam›na
telgraf çekmiştir. Çekilen telgrafta, anayasa yürürlüğe konmaz ve mebuslar
meclisi toplant›ya çağ›r›lmaz ise padişah›n hoşuna gitmeyecek olaylar›n
olacağ› bildirilmiştir. Hem cemiyetin telgraf›na hem de Firzovik’ten
gönderilen telgrafa İstanbul’dan bir cevap verilmemiştir. Nihayet Sadrazam
Ferit Paşa, telgraf baş›nda, padişah›n uykuda olduğundan beklemek
gerektiğini bildirmiştir. Bunun üzerine Firzovik’te bulunan Priştine Belediye
Başkan› Sudi Efendi, Firzovik’te 30.000 kişinin heyecan içerisinde ayakta
olduğunu hat›rlatarak, haftalard›r uyku ve istirahatin kendilerine haram
olduğunu ifade etmiş, milletin babas› olan padişah›n da art›k uyanmas›n›,
uyand›r›lmas›n› ve istediklerinin verilmesini cevap olarak tellemiştir79.

Padişahtan cevap al›nmamas› üzerine, Firzovik Belediye Başkan›
Şehsuvar Bey Galip Bey’e harekete geçmek gerektiğini ifade etmiş, Galip
Bey de Priştine Belediye Başkan› Sudi Bey vas›tas›yla Y›ld›z’a bir telgraf
daha çekmiştir. Telgrafta önceki talepler hat›rlat›larak, halk›n heyecan›ndan
bahsedilmiş, silahl› olarak yürüyüşe haz›r olduklar› belirtilmiş ve olumsuz
cevap gelmesi durumunda vahametin kesin olduğu bildirilmiştir. Telgraf
baş›na geçen Sadrazam Avlonyal› Ferit Paşa makine baş›ndan Arnavutça çok
iyi bir iş yapt›klar›n› söylemiştir80. Padişahtan beklenen cevab›n gelmemesi
üzerine, Manast›r Merkezi, asker otoriteler ile anlaşarak hürriyeti ilân
etmeye karar vermiş, Topçu Yüzbaş› (Kayserili) Ziya, 101 pare top att›rarak,
istibdat devrinin sonunu, meşrutiyetin başlang›c›n› duyurmuştur81.

                                                            
77 Külçe, a.g.e,, s. 55-61, Tunaya, a.g.e., s.3.
78 Karal, a.g.e.,s.35.
79 Karal, a.g.e., s.37.
80 Çelik, a.g.e., s.102.
81 Karal, a.g.e., s.37.
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Firzovik ve Manast›r’da olan bu olaylar, Makedonya’n›n diğer
bölgelerindeki İttihat Terakki Cemiyet merkezlerini de harekete geçirmiştir.
Kosova, Selanik, Serez İştip, Priştina’dan82  (Sancak ve kazalardan) Y›ld›z’a
çekilen telgraf say›s› giderek artm›ş, Serez’den gönderilen bir telgrafta, bir
saate kadar beklenen cevab›n al›nmamas› durumunda anayasa (kanun-i
esasi) gereği Osmanl› Hanedan›ndan padişah aday› olan zat›n padişahl›ğ›n›n
tan›nacağ› bildirilmiştir. Serez’den gelen telgrafla II. Abdülhamit83 az da olsa
var olan umudunu yitirmiş, Naz›rlar Kurulu Y›ld›z’da Sadrazam Sait Paşa
başkanl›ğ›nda toplanm›şt›r. Külçe84’ye göre II. Abdülhamit’in bu karar›
vermesinde Selânik Umumi Müfettişi Hüseyin Hilmi Paşa’n›n telgraf› etkili
olmuştur. Paşa telgraf›nda, “burada kulunuzdan başka Jontürk olm›yan
kalmam›ş bulunduğuna yemin ederim.” diye yazm›şt›r. Padişah, toplant›ya
saltanat değişikliğinin görüşülmemesi için şeyhülislam›n kat›lmamas›n›
sağlam›ş ancak olurunu alm›şt›r. Kurulda Makedonya’dan gönderilen 250
kadar telgraf85 okunmuş ve tart›ş›lm›ş, toplant› ç›kmaz içerisinde iken
padişah, başkâtibi arac›l›ğ› ile anayasan›n ilân› için tutanağ›n yaz›lmas›n›
istemiştir. Yaz›lan karar metni, Makedonya’daki genel müfettişliğe ve
valiliklere telgrafla gönderilmiş, İstanbul gazetelerinde yay›mlanmak üzere
bir bildiri haz›rlanm›şt›r86. Böylece 24 Temmuz 1908 tarihinde Meşrutiyet
ilân edilmiştir.

Sonuç olarak; Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkan› Mustafa Kemal
Paşadan ald›ğ› talimatla Arnavutluk’a giderek Savunma Bakan› olan Emekli
Erkân›harp Miralay Selahattin Bey, Meşrutiyetin ilân› için başlat›lan
isyanlar› bast›rmak üzere Manast›r’da teşkil edilen kuvveyi takibiye alay›n›n
kumandan› olarak atanm›şt›r. Ancak Selahattin Bey, isyanc›lar› takip ederek
etkisizleştirmek yerine onlara destek vermek için dağa ç›km›şt›r. Ayr›ca, Dr.
Naz›m Beyin İzmir’deki diğer askerleri Selahattin Beyin gayretleriyle
cemiyete kazand›rm›ş olmas› kuvvetle muhtemeldir. Selahattin Beyin de
katk›lar›yla, ihtilâlde kardeş kan›n›n dökülmesi engellendiği gibi
meşrutiyetin ilân›n›n çabuklaşt›r›lmas› da sağlanm›şt›r.

                                                            
82 Tunaya, a.g.e., s.3.
83 Asl›nda II. Abdülhamit Makedonya’daki olaylardan kuşku duymas›na rağmen

İttihatç›lar›n çal›şmalar›n› küçük çapl› bölgesel nitelikte olarak değerlendirmiş ve Şemsi Paşa
öldürülünceye kadar güvendiği Arnavutlarla bunlar›n üstesinden geleceğini düşünmüştür.
Padişah, bütün umudunu orduya bağlam›ş ve birbiri ile çelişen bir tak›m kararlar almaktan
kendini alamam›şt›r. 21 temmuzda Enver (Paşa)’n›n öldürüldüğü Viyana gazetelerinde
yalanlan›nca Enver’in affedilerek paşal›ğa yükseltileceği söylentisi ç›kar›lm›şt›r. 23
temmuzda üçüncü ordudan 38 subay tutuklanarak diğer askerlere göz dağ› verilmek istenmiş,
bu arada Paris eski elçisi Münir Paşa Atina ve Belgrad’a gönderilerek Yunan ve S›rp
çetelerinin İttihatç›lar›n üzerine sald›rt›lmas› ihtimalleri araşt›r›lm›şt›r. Bunlardan sonuç
al›namay›nca da 550 subay bir günde bir üst rütbeye yükseltilmiş, subaylar›n ödenmemiş
maaşlar› Osmanl› Bankas›’ndan borçlanmak suretiyle ödenmiştir (Karal, a.g.e., s.38).

84 A.,g,e,, s.354.
85Tunaya (a.g.e., s.5), gönderilen telgraf say›s›n› 67 olarak belirtmiştir.
86 Karal, a.g.e., s.39-40.
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EK:

ARNAVUTLUK HÜKÜMET ÜYELERİ87

(11 TEMMUZ-16 EKİM 1921)

                                                            
87 Fotoğraf, Arnavutluk’ta araşt›rma yapt›ğ›m›z dönemde, Arnavutluk İçişleri Bakanl›ğ›

Arşiv Müdürü Dervishi Kastriot’un özel arşivinden al›nm›şt›r.


